НЕКРОЛОГИ OBITUARIES

АИТОВ КУРБАН АИТОВИЧ (1946–2023)

KURBAN AITOV (1946–2023)



2 октября 2023 года на 77-м году жизни скоропостижно скончался профессор кафедры инфекционных болезней, Заслуженный врач Российской Федерации, Заслуженный деятель науки Республики Бурятия Аитов Курбан Аитович.

В течение 56 лет его судьба была неразрывно связана с Иркутским государственным медицинским университетом.

Курбан Аитович родился 15 ноября 1946 года в селе Кельтеминар Турткульского района Каракалпакской АССР. После окончания сельской национальной восьмилетней школы в 1962 г. он поступил
в медицинское училище г. Ташауза. В 1965 г. начал трудовую деятельность в качестве фельдшера сельского медпункта. В том же году принял активное участие в ликвидации крупнейшей эпидемии холеры
в этом регионе. В 1967 г. приехал в г. Иркутск и после неудачной попытки поступить в ИГМИ устроился на работу лаборантом кафедры инфекционных болезней. В ноябре 1968 г. был призван в ряды
Советской армии и отслужил два года фельдшером МСЧ истребительно-авиационного полка. После
демобилизации в 1970 г. поступил слушателем на впервые открывшееся подготовительное отделение
при ИГМИ, а после его окончания был зачислен на первый курс лечебного факультета.

В период учёбы принимал активное участие в общественной жизни института в качестве профорга группы, курса, члена студенческого профкома.

Трудовую деятельность в качестве врача-инфекциониста и педагога начал с 1 марта 1978 г., сначала ординатором, а с 1980 г. — ассистентом кафедры инфекционных болезней ИГМИ. По совместительству работал также врачом городской инфекционной больницы. Одновременно работал над выполнением кандидатской диссертации на тему «Некоторые показатели липидов сыворотки крови при различных формах рожи», которую успешно защитил в 1992 г. в Москве (научный руководитель — академик РАМН, профессор Н.Д. Ющук).

С первого дня работы ассистентом кафедры К.А. Аитов постоянно курировал инфекционную службу районов Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа. До 1995 г. ежегодно по линии санавиации выезжал на ликвидацию эпидемических вспышек в районы Иркутской области, где проводил врачебные семинары и конференции по актуальным вопросам инфекционных болезней.

Много лет являлся консультантом-инфекционистом Городской клинической больницы № 1 г. Иркутска, Иркутской областной клинической больницы, факультетских клиник ИГМУ и поликлиники УВД Иркутской области.

Являясь профессором кафедры, К.А. Аитов много сил и энергии отдавал на организацию учебного процесса: руководил студенческим научным кружком на кафедре, издавал методические рекомендации и пособия для студентов и практических врачей. Он уделял большое внимание изучению и сохранению исторического наследия: им были написаны и изданы книги к 80-летнему, 90-летнему и 100-летнему юбилеям кафедры инфекционных болезней, а также к юбилею инфекционной больницы.

К.А. Аитов активно принимал участие в организации и проведении научно-практических конференций для практических врачей по актуальным вопросам инфектологии с изданием материалов конференций. Был ответственным редактором этих конференций. С 1998 г. являлся бессменным Председателем правления Ассоциации инфекционистов и госпитальных эпидемиологов Иркутской области. В течение ряда лет был членом диссертационного совета по эпидемиологии, инфекционных болезней и вирусологии.

В 1994 г. стал одним из инициаторов создания и бессменным редактором ежеквартального научно-практического издания «Журнал инфекционной патологии».

В 2005 г. К.А. Аитов успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Природно-очаговые клещевые инфекции Прибайкалья» (научные консультанты — академик РАМН, д.м.н., профессор В.И. Злобин и д.м.н., профессор И.В. Малов). С 2006 года занимал должность профессора кафедры.

В различных журналах и сборниках, в том числе и зарубежных, им опубликовано, в том числе и в соавторстве, более 480 научных работ. Является автором 30 рационализаторских предложений. Им издано 9 учебных пособий и 12 методических рекомендаций для студентов и практических врачей. Выступал с докладами на более чем 145 научно-практических конференциях, конгрессах, симпозиумах и семинарах международного и регионального уровня.

Под его руководством выполнено и защищено 8 кандидатских диссертаций.

В 80-90-е годы прошлого столетия в течение 22 лет он ежегодно руководил работой студентов на сельхозработах, выезжая с ними непосредственно в хозяйства области.

За все годы учёбы и работы Курбан Аитович был награждён многими почётными грамотами и наградами университета, профсоюзных организаций, администрации и Министерства здравоохранения Иркутской области и Республики Бурятия за активную общественную работу, а также различных других предприятий и учреждений за активное оказание консультативно-диагностической и лечебной работы. В течение 8 лет К.А. Аитов являлся членом Общественной палаты Иркутской области и работал в комиссиях по здравоохранению и национальным вопросам, а также членом Совета по национальным вопросам при губернаторе Иркутской области.

Он являлся членом правления Национального научного общества инфекционистов России, Евро-Азиатского общества инфекционистов. В 2022 г. К.А. Аитов в числе первых восьми человек в России удостоен золотой медали им. В.И. Покровского Евро-Азиатского общества инфекционистов. Указом Президента Туркменистана Г.М. Бердымухамедова в 2012 г. удостоен «Почётного серебряного знака» Гуманитарной ассоциации туркмен мира.

К.А. Аитов пользовался большим уважением и любовью среди своих коллег — профессорско-преподавательского состава ИГМУ, врачей и среднего медперсонала инфекционной больницы, студентов, а также со стороны многочисленных пациентов. Курбан Аитович воспитал троих сыновей, у него двое внуков и правнук.

В своей последней книге, посвящённой 100-летию кафедры инфекционных болезней, Курбан Аитович написал: «О работе на кафедре могу сказать следующее: во-первых, я благодарен судьбе, что в 1967 г. я оказался в Иркутске и после службы в рядах Советской Армии смог поступить в ИГМИ на лечебный факультет. После окончания института я попал в прекрасный коллектив кафедры инфекционных болезней, где окружали меня исключительно добрые и отзывчивые люди. Видимо под их влиянием, в дальнейшем формировалось моё мировоззрение и моё становление как врача, как человека. Сегодня меня на кафедре окружают мои ученики, которые стали высококвалифицированными специалистами и замечательными педагогами. Меня радует их успех, я горжусь ими! Я им очень благодарен!».

Коллектив кафедры с большой теплотой вспоминает и скорбит об утрате своего дорогого учителя и друга, прекрасного врача и педагога Аитова Курбана Аитовича.